
Gemeinde Möser 
Gemeinderatssitzung 
 
 
P r o t o k o l l 
des Gemeinderates vom 31.05.2016 
im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 
 
Beginn:  19:00 Uhr 
Ende:  20:05 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Bürgermeister 
Herr Bernd Köppen  
 
Mitglieder  
Herr Dr. Maik Barthel  
Herr Eckhard Brandt  
Herr Michael Bremer  
Herr Dr. Michael Krause  
Herr Günter Lauenroth  
Herr Hermann Lünsmann  
Herr Gerhard Ritz  
Frau Sabine Roszczka  
Frau Eva-Maria Schenk  
Frau Claudia Schmidt  
Frau Ingeborg Schwenck  
Herr Marko Simon  
Herr Dr. Thomas Trantzschel  
Herr Thomas Voigt  
Herr Michel Vorsprach  
Herr Frank Winter  
 
von der Verwaltung 
Herr Hartmut Dehne  
Frau Christel Krawzoff  
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder  
Herr Peter Bergmann  
Herr Herbert Bruchmüller  
Herr Ingolf Fehse  
Herr Peter Hammer  
 
Ortsbürgermeister 
Herr Sven Reinald  
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TOP  1 Eröffnung der Sitzung; Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 
Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 
17 Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
 
Gäste:  4 Feuerwehrkameraden 
             Herr Kinze – Gemeindeseniorenrat 
             Presse – Herr Luckau, Herr Rauwald, Herr Pfundtner 
 
 
TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung; Feststellung der Tagesordnung 
  
  BM Köppen erklärt, dass der  TOP 5 (Bericht der Regionalen Bereichsbeamten ) auf Grund 
von anderweitigen Terminen von der Tagesordnung genommen wird. Die Tagesordnung 
ändert sich dementsprechend. 
 
Ja-Stimmen:  17 
 
 
TOP  3 Einwohnerfragestunde 
  
 
Da keine Anfragen vorlagen, wurde der Tagesordnungspunkt gleich wieder geschlossen. 
 
 
TOP  4 Bericht Seniorenarbeit 
  
Herr Kinze (Vorsitzender Gemeindeseniorenrat) berichtet über die bisherige Arbeit des 
Gemeindeseniorenrates. Zukünftig möchte der Gemeindeseniorenrat sein Augenmerk  auf 
altersgerechtes Wohnen legen. Daraufhin hat Herr Dr. Trantzschel angeboten, eine 
Referentin zum „Thema altersgerechtes Wohnen und gesellschaftliches Zusammenleben“ für 
den Gemeindeseniorenrat zu kontaktieren. 
 
 
TOP  5 Genehmigung der Niederschrift vom 12.04.2016/öffentlicher Teil 
  
Das Sitzungsprotokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom 29.03.2016 lag allen 
Ausschussmitgliedern vor. Einwände und Ergänzungen wurden nicht vorgetragen. 
 
Ja-Stimmen: 16    Stimmenenthaltungen:  1 
 
 
TOP  6 Informationen des Bürgermeisters 
  
Stand Breitbandausbau Jl 
Die Submission zum Breitbandausbau hat stattgefunden, die Auswertung liegt derzeitig noch 
nicht vor. Es findet eine Informationsveranstaltung dazu  am 07.06.2016, um 17.00 Uhr in 
der BBS „Conrad Tack“ statt. 
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BM Köppen informiert, dass die Gemeinde eine Vereinbarung mit der AVACON 
abgeschlossen hat, hier wurde ein Kommunalrabatt von 10 % auf die Netzentgeltwerte 
eingeräumt. 
 
Förderprogramm „Energieeffizienz“ 
Die Gemeinde hat ihr Interesse an  einer interkommunalen Zusammenarbeit mit einigen 
westelbischen Gemeinden bekundet. Hier soll ein Netzwerk gebildet  und die  
Zusammenarbeit gefördert werden. Daraufhin  wurde ein Förderantrag beim Bundesamt 
für Wirtschaft eingereicht. 
 
Hochwasserschadensbeseitigung 
BM Köppen berichtet, dass die Sanierung des Teilstückes des Radweges zwischen Lostau 
und dem Weinberg fertig gestellt wurde.  
Für die Errichtung einer Schutzmauer in Hohenwarthe, muss im Vorfeld eine Baugrund- 
untersuchung durchgeführt werden. Der Auftrag dafür wurde erteilt. Die Kosten belaufen 
sich auf ca. 15.000,00 EUR.  
 
Haushaltsplan 2016 
Der Entwurf des Haushaltsplanes 2016 liegt vor und kann ab sofort in allen Gremien und 
Ortschaftsräten beraten werden. 
BM Köppen erklärt, dass mit dem Einbau der Konsolidierungsmaßnahmen und die 
angekündigten Korrekturen des Finanzausgleichgesetzes das Defizit somit unter  
500.000,00 EUR liegt. Die Deckung erfolgt letztmalig aus den Rücklagen.  
 
Jugendarbeit 
BM Köppen berichtet, dass  zur Inbetriebnahme des Jugendclubs Schermen noch keine  
neuen Erkenntnisse vorliegen. Die Finanzierung muss noch einmal im Jugendhilfeausschuss 
des Landkreises, der am 16.06.16 tagt,  beraten werden. 
 
 
BM Köppen informiert, dass im Zuge der Mitarbeit des WWAZ eine Vereinbarung zum 
Datenschutz und Vergabestelle angestrebt wird. Hierzu wird eine dementsprechende 
Zweckvereinbarung vorbereitet. 
 
Weiterhin informiert BM Köppen, dass die Energielieferverträge (Gas/Strom) mit den 
Stadtwerken Burg unterzeichnet wurden. Die Vertragsdauer ist vom 01.01.2017 bis 
31.12.2019. 
 
Termine 
20.06.2016   Haupt- und Finanzausschusssitzung 
13.06. -.23.06.16 Jubiläumswoche 25. Jubiläum Grundschule Möser 
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TOP  7 Berufung des Kameraden Karsten Lenz in ein Ehrenbeamtenverhältnis 
auf Zeit und Übertragung der Funktion des Ortswehrleiters der 
Ortsfeuerwehr Hohenwarthe 
Vorlage: BV/2016/069 

  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, Kamerad Karsten Lenz, mit Wirkung vom 
01.06.2016 in ein Ehrenbeamtenverhältnis für die Dauer von 6 Jahren zu berufen. 
 
Zeitgleich wird ihm die Funktion des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Hohenwarthe 
übertragen. 
 
Ja-Stimmen: 17   
 
TOP  8 Abberufung des Kameraden Michael Klug von der Funktion des 

stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Körbelitz und 
Entlassung aus dem Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: BV/2016/070 

  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, den stellvertretenden Ortswehrleiter der 
Ortsfeuerwehr Körbelitz, Kamerad Michael Klug, entsprechend der gesetzlichen Grundlagen 
mit Wirkung vom 31.05.2016 aus dem Ehrenbeamtenverhältnis unter Beendigung der 
vorgenannten Funktion zu entlassen. 
 
Ja-Stimmen: 17   
 
TOP  9 Berufung des Kameraden Michael Klug in ein Ehrenbeamtenverhältnis 

auf Zeit und Übertragung der Funktion des Ortswehrleiters der 
Ortsfeuerwehr Körbelitz 
Vorlage: BV/2016/071 

  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, Kamerad Michael Klug, mit Wirkung 
vom 01.06.2016 in ein Ehrenbeamtenverhältnis für die Dauer von 6 Jahren zu berufen. 
 
Zeitgleich wird ihm die Funktion des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Körbelitz 
übertragen. 
 
Ja-Stimmen: 17   
 
TOP  10 Berufung des Kameraden Guido Steffen in ein Ehrenbeamtenverhältnis 

auf Zeit und Übertragung der Funktion des stellvertretenden 
Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Körbelitz 
Vorlage: BV/2016/072 

  
Herr Vorsprach regt an, dass in einer der nächsten Bauausschusssitzungen ein konstruktiver 
Dialog mit der Gemeindewehrleitung geführt werden sollte. 
BM Köppen weist daraufhin, dass der noch ausstehende Jahresbericht der Gemeinde- 
feuerwehr in einer der nächsten Gemeinderatssitzungen als Tagesordnungspunkt 
aufgenommen wird. 
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Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, Kamerad Guido Steffen, mit Wirkung 
vom 01.06.2016 in ein Ehrenbeamtenverhältnis für die Dauer von 6 Jahren zu berufen. 
Zeitgleich wird ihm die Funktion des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr 
Körbelitz übertragen. 
 
Ja-Stimmen: 16  Enthaltungen: 1   
 
TOP  11 Berufung des Kameraden Dirk Jeitner  in ein Ehrenbeamtenverhältnis 

auf Zeit und Übertragung der Funktion des Gemeindewehrleiters der 
Gemeinde Möser 
Vorlage: BV/2016/078/1 

  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, Kamerad Dirk Jeitner mit Wirkung vom 
01.06.2016 in ein Ehrenbeamtenverhältnis für die Dauer von 6 Jahren zu berufen. 
Zeitgleich wird ihm die Funktion des Gemeindewehrleiters der Freiwilligen Feuerwehr 
Möser übertragen.  
 
Ja-Stimmen: 15  Enthaltungen: 2   
 
TOP  12 Gebührenordnung für die Schwimmsteganlage in Möser OT 

Hohenwarthe, Elbuferpromenade 
Vorlage: BV/2016/065/1 

  
Herr Winter bittet darum, eine Infotafel am Bootsanleger aufzustellen, damit für die 
Sportbootbetreiber ersichtlich ist, wo die Gebühren entrichtet werden können.  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt die Gebührenordnung für die 
Schwimmsteganlage im OT Hohenwarthe, Elbuferpromenade. 
 
Ja-Stimmen: 17   
 
TOP  13 Auslegung des Bebauungsplanes "Stegelitzer Weg", Ortschaft Pietzpuhl 

Vorlage: BV/2016/067 
  
Der Gemeinderat Möser beschließt die Auslegung des Bebauungsplanes „Stegelitzer Weg“ 
im vereinfachten Verfahren  nach § 13 BauGB. 
Der Entwurf des Bebauungsplanes und die Begründung  sind öffentlich auszulegen. 
Der Beschluss ist öffentlich bekannt zu machen. 
Die Behörden  und Träger öffentlicher Belange werden zur Stellungnahme aufgefordert. 
 
Ja-Stimmen: 17   
 
TOP  14 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 
  
Herr Simon berichtet, dass der Wasserverband Burg 20 Hydranten in der OT Schermen 
ausgetauscht hat.  
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TOP  15 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 
  
Herr Vorsprach weist daraufhin, dass die vom Bürgermeister erwähnten Anlagen im 
Bürgerinformationsportal nicht einsehbar sind. Weiterhin bittet Herr Vorsprach nochmals, 
Anträge mit einer Beschlussnummer zu versehen. 
 
Herr Dr. Trantzschel fragt, ob das Leitbild bereits in elektronischer Form vorliegt. Dies 
wurde vom BM bejaht. Jeder Ortsbürgermeister hat zusätzlich ein ausgedrucktes Exemplar 
bekommen. 
 
Herr Simon regt nochmals an, dass noch mehrere Abfallbehälter/Hundetoiletten in den 
einzelnen Ortschaften aufgestellt werden.  
Herr Lünsmann erklärt, dass die Verwaltung derzeitig Angebote dafür einholt. 
 
Herr Winter fragt bezüglich der Fördermöglichkeit für eine Neuanlage von Hecken und 
Gehölzen. 
Herr Dehne erklärt, dass es ein Förderprogramm dafür gibt und das Ingenieurbüro Spiegler 
dazu nochmals eine Erklärung abgibt.  
Mit dem Amt für Landwirtschaft und Flurerneuordnung soll  dazu ein entsprechendes 
Gespräch geführt werden. 
 
 
TOP  16 Verweisen von Anträgen in die Ausschüsse - Antrag OBm Winter - 

Untersuchung der Entwässerung im Ortsteil Hohenwarthe 
  
Herr Winter hat einen Antrag  auf Untersuchung der Entwässerung in der OT Hohenwarthe 
gestellt. Der Gemeinderat hat dem Antrag zugestimmt. 
 
 
TOP  17 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
  
Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
 
 
 
 
 
gez. 
Hermann Lünsmann 
Vorsitzender des Gemeinderates 
 
 
gez. 
Michaela Borth 
Protokollantin     Möser, den 06.07.2016 


